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   مقدمه -1
- خدمات و قابليت دسترسي به منابعي كه در توليد آنها به ميان نيازهاي بشري به كالاها،    

 از يك سو افزايش جمعيت موجب افزايش تقاضا و          .رود محدوديت وجود دارد   كار مي 
شود و از سوي ديگر به پيشرفت استانداردهاي زندگي بـر گـستره نيازهـاي               مصرف مي 

 به همـين    ،باشندكه منابع موجود محدود مي    افزايد، درحالي مصرفي در سطح وسيعي مي    
يكـي از   وري بـه عنـوان      دليل در اكثر كشورهاي در حال توسـعه اهميـت ارتقـاء بهـره             

در كشور ما نيز با توجه به تركيب سني جمعيت          . شودمهمترين عوامل توسعه مطرح مي    
، وجود نرخ بيكاري نسبتاً بالا ، كم كاري و بيكاري پنهان ، عـدم               )جوان بودن جمعيت  (

هاي كامل واحدهاي توليد، عدم وجود سـاختارهاي مناسـب در اكثـر             استفاده از ظرفيت  
سـاز  وري و ارتقاء آن بـه عنـوان زمينـه         بهره د ديگر توجه به   هاي اقتصادي و موار   بخش

  ).90، ص1389جابري، ( گرددمي توسعه و پيشرفت اقتصادي مطرح
هـاي رشـد نئوكلاسـيك و همچنـين مطالعـات         اقتصادي و مدل   يها  نظريهبر اساس   

 وري كـل  كار در كنار انباشت سرمايه عامل مـؤثر بـر بهـره           وري نيروي انجام گرفته، بهره  
از سويي ديگر طبق مـدل      ). 4، ص 1،1996برنارد و جونز  (شودعوامل توليد محسوب مي   

بنـابراين  . گـذارد كار تأثير مي  وري نيروي  بهره بروري كل عوامل توليد     ، بهره 2رشد سولو 
وري وري كـل عوامـل توليـد و بهـره         بر اساس مباني نظري و مشاهدات تجربـي، بهـره         

 ديگـري ستند و بررسي تأثير هر يك از اين دو متغير بر            كار داراي اثرات متقابل ه     نيروي
لـذا  . بدون در نظر گرفتن اثر متقابل آنها از لحاظ اقتصادسنجي چندان معتبر نخواهد بود             

كـار در   وري نيـروي  وري كل عوامل توليد و بهره     هدف اين مقاله بررسي رابطه بين بهره      
اقتصاد ايـران بـه صـورت زيـر مطـرح            براي   ي مقاله ها  فرضيهلذا  باشد؛  مياقتصاد ايران   

كار در بلندمدت اثر مثبت روي بهره وري كـل عوامـل توليـد              وري نيروي هبهر :شوند مي
  .كار داردنيروي وريهوري كل عوامل توليد در بلندمدت اثر مثبت روي بهربهره.دارد
د هاي گسترده و آزمون رويكـر     براي آزمون فرضيات از الگوي خود توضيح با وقفه         
  .ها براي تخمين و بررسي رابطه بلندمدت بين اين دو متغير استفاده شده استكرانه

                                                           
1- Bernard&Jones(1996) 
2- Solow(1956) 
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ادبيات  مقاله دوم بخش در مقدمه، از پس : است شرح زير به مقاله اين سازماندهي 
مـروري   و نيز وري كل عوامل توليدكار و بهرهوري نيرويهموضوع مربوط به ارتباط بهر

دارد و در  اختـصاص  نظـر  مـورد  الگـوي  سوم به بخش. شوديبيان م پيشين بر مطالعات
گيري و پيشنهادهاي نتيجه نيز به آخر بخش. شودمي هاي تحقيق ارائهيافته چهارم بخش

  .دارد اختصاص سياستي

    موضوعتمرور ادبيا -2
، امينــي و حجــازي )2006(، پيــو)2000(در مطالعــات تجربــي ســارگنت و ردريگــويز

وري هارتبـاط بـين بهـر     ) 1384(منش و چهارمحالي  و صلاح )1384(، عابدي )1387(آزاد
وري كل عوامل توليد با استفاده از مدل حسابداري رشد و مـدل رشـد               كار و بهره  نيروي

  .شود  مينئوكلاسيك توضيح داده شده كه هر يك به اختصارتوضيح داده

  مدل حسابداري رشدـ 
هـاي  رشد توليد را بين رشـد نهـاده       توان  اي است كه مي   روش حسابداري رشد به گونه    

وري كـل عوامـل توليـد تجزيـه         و تغييرات در بهره   ) كار و سرمايه  عموماً نيروي (مختلف
در اين روش تابع توليد كاب داگلاس و با فرض بازدهي ثابت نـسبت بـه مقيـاس             . كرد

مـل  وري كـل عوا  كـار و بهـره    وري نيروي هشود و ارتباط بين بهر    توليد در نظر گرفته مي    
كار به صورت   گيري از تابع توليد كاب داگلاس و تقسيم آن به نيروي          با ديفرانسيل توليد  

  :شودزير بيان مي
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وري كار به وسيله دو جزء رشد بهره      وري نيروي ه، نرخ رشد بهر   )1(با توجه به رابطه   
بـه عبـارت    . شـود يح داده مـي   كار توض كل عوامل توليد و رشد نسبت سرمايه به نيروي        

باشـد  كـار مـي   وري نيـروي  هوري كل عوامل توليد يكـي از منـابع رشـد بهـر            ديگر بهره 
  ).596 ،1384منش و چهارمحالي،صلاح(،)394و385 ،1384عابدي،(
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 مدل رشد نئوكلاسيكـ 

هاي رشد برونزا، مدل رشد نئوكلاسيكي است كـه بـر اسـاس             يكي از مشهورترين مدل   
  :باشد و شكل عمومي آن به صورت زير است مي1 داگلاس-د كابتابع تولي

)2(  10,1    LAKY  

 وري كل عوامـل توليـد و       بهره Aكار و    نهاده نيروي  L  نهاده سرمايه،  K توليد،   Yكه  

وري كـل   بهـره  .باشـد كار و سرمايه بـا توليـد مـي        هاي نيروي  ارتباط بين نهاده   α پارامتر
شود ولي در واقع از تركيـب        معمول با سطح تكنولوژي شناخته مي      عوامل توليد به طور   

  .آيدعوامل متعددي بوجود مي
  :شود عبارت زير حاصل مي،(L)كاربه نهاده نيروي) 2(با تقسيم رابطه 

)3(             kAy   

، باشـد كـار مـي    به ازاي هر واحد از نهاده نيـروي        ،كه حروف كوچك نشانگر مقادير    
 بيـانگر   kكـار و    كار يا توليد به ازاي يك واحد نهاده نيرو        وري نيروي ه بيانگر بهر  yيعني  

هـاي نقطـه نـشان      علامـت . باشـد كار مي نيروي سطح شدت سرمايه يا نسبت سرمايه به      
  . نرخ تغيير هر متغير است يهندهد

ت با نرخ رشد     برابر اس  (·y)كارنيروي وريهدهد كه نرخ رشد بهر    نشان مي ) 3(معادله
زمـاني كـه از     .  دفعه نرخ رشد شدت سرمايه     αبه اضافه    (·A)وري كل عوامل توليد   بهره

كنيم، بايد در نظر داشته باشيم كه سـرمايه از عوامـل            چارچوب نئوكلاسيكي استفاده مي   
وري كـل عوامـل     باشد؛ بلكه يك متغير درونزاست كه به رشـد بهـره          برونزاي رشد نمي  
 حالتي كه تمام متغيرهاي سرانه با نرخ        -در وضعيت پايدار بلندمدت   . توليد وابسته است  

توان نشان داد كه رشد شدت سرمايه برابـر نـرخ رشـد              مي -كنندرشد ثابت حركت مي   
  :كار است، يعنيوري نيرويهبهر

)4(  







1

A
yk  

                                                           
1-  Cobb-Douglas production function 
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 .داردوري كل عوامل توليد اشاره عبارت سمت راست به نرخ تنظيمي رشد بهره

كار در نتيجه رشد    وري نيروي هبهر  رشد نگر اين است كه در بلندمدت،     بيا) 4(معادله
وري كل عوامل   به عبارت ديگر، در بلندمدت اگر بهره      . وري كل عوامل توليد است    بهره

وري هتوليد رشد نداشته باشد، شدت سرمايه نيز رشد نخواهد داشت؛ و رشد بيشتر بهـر      
  .ه پيشرفت بيشتر در استانداردهاي زندگي نيز وجود نخواهد داشتكار و در نتيجنيروي
بـا  . شود؟ بـازدهي نزولـي سـرمايه عامـل آن اسـت           چيزي منجر به اين نتيجه مي     چه

 (K)، نرخ رشد شدت سـرمايه بـه ميـزان سـرمايه           )α=1(فرض ثابت بودن بازده سرمايه    
ل توليد رشد كند مـدام      وري كل عوام  تواند بدون اينكه بهره   بستگي نخواهد داشت و مي    

در حالي كه، با فرض بازدهي نزولي سـرمايه، نـرخ رشـد شـدت               ). Aرشد(افزايش يابد 
هر واحد اضافي سرمايه مقـدار كمتـري        . سرمايه به ميزان سرمايه بستگي خواهد داشت      

كند بنابراين تنها راه براي جلوگيري از اين جريان در بلندمدت رشـد             مي به توليد اضافه  
وري سـرمايه در طـول زمـان        كل عوامل توليد است كه منجر به افزايش بهـره         وري  بهره
 . شودمي

) 1: شـود پذيرش ديدگاه نئوكلاسيك در واقع پذيرش موارد زيـر را نيـز شـامل مـي               
قبول يك تئوري   ) 2 ؛كاروري نيروي همحاسبه اهميت نسبي سرمايه در توصيف رشد بهر       

وري كل عوامل توليد به سمت رشـد        بهره درابطه علت و معلولي از سمت رش      ) 3 ؛رشد
تـر اسـت، زيـرا بـدين        وري مناسب اين موارد براي معيار رشد بهره     . ميزان سرمايه است  

وري كل عوامل توليـد  معني است كه، در بلندمدت، رشد ميزان سرمايه تنها از رشد بهره        
  .كند نه چيز ديگرتبعيت مي

وري كـل عوامـل توليـد       بيشتر از رشد بهره   كار  وري نيروي هبراي مثال، اگر رشد بهر    
گيرد كه سرمايه بيش از نرخ مورد انتظـار         تعديل يافته باشد، مدل نئوكلاسيكي نتيجه مي      
وري كل عوامل توليد افزايش نيابـد، رشـد   بلندمدتش رشد كرده است، بنابراين اگر بهره 

وري كي رشـد بهـره  در اين حالت، در مدل نئوكلاسـي . شودكار كمتر ميوري نيروي هبهر
كننده بهتـري بـراي رونـد       بينيكار، عامل پيش  وري نيروي هبهر كل عوامل توليد، نه رشد    

 .وري در آينده خواهد بودبهره

ترين روش  معمول) 3(معادله. وري وجود دارد  ي زيادي براي تخمين رشد بهره     ها  راه
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. سـسات آمـاري اسـت     وري كل عوامل توليد توسط اقتصاددانان و مو       براي محاسبه بهره  
كـار و رشـد نـسبت       وري نيـروي  هبهـر  وري كل عوامل توليد از تفاضل رشـد       رشد بهره 

وري  هستيم كه بهره   αبراي اين كار، نيازمند تخمين      . آيدكار بدست مي  سرمايه به نيروي  
اين مل و بـازدهي ثابـت نـسبت بـه مقيـاس،     تحت شرايط رقابت كا. نهائي سرمايه است 

وري كـل   بهـره  .شـود   مـي   نشان داده  ̂در توليد است و با    سرمايه سهم    برابر با  پارامتر
كـار  وري نيـروي ه بهـر LPتوان از فرمول زير محاسبه كرد كـه در آن  عوامل توليد را مي  

  :است
)5(  kPLPTF  .̂  

 در  مدت، بدين معني است كه انباشت سرمايه در عمل يـك نقـش مـستقل              در كوتاه 
  .وري كل عوامل توليد داردمحاسبه رشد بهره

وري كل عوامل توليـد هـم   كند كه رشد بهرهدر بلندمدت، مدل نئوكلاسيكي بيان مي     
همچنـين هـر دو     . دهدكار و هم رشد شدت سرمايه را پوشش مي        وري نيروي هرشد بهر 

سارگنت و  ( باشند يافتهوري كل عوامل توليد تعديل    نرخ رشد بايد برابر با نرخ رشد بهره       
  ).3-4، 2000ردريگويز، 

وري كل عوامل توليد را در بـر ميگيـرد          كار دو عامل رشد بهره    وري نيروي رشد بهره 
كـه  ... كار، بهبود تكنولـوژي توليـد و        كه حاصل هر نوع بهبود كيفيت و آموزش نيروي        

منظـور  شود و رشد حاصـل از رشـد تعميـق سـرمايه كـه               منجر به انتقال تابع توليد مي     
-كار از سرمايه بيشتر در فرايند توليد است و منجر به بهبود بهرهاستفاده هر واحد نيروي 

بنـابراين طبـق مـدل رشـد نئوكلاسـيكي          ). 389 ، 1384عابدي،(شود  كار مي وري نيروي 
وري كل عوامل توليد بدون تغيير در سـرمايه فيزيكـي و از طريـق تغييـر در                  سولو، بهره 

-اين تأثير از دو طريق حاصل مـي       . گذاردكار تأثير مي  وري نيروي رهسرمايه انساني و به   

داراي دانش و مهارت بيشتري هـستند، لـذا   ) سرمايه انساني( افراد تحصيل كرده   -1:شود
 وري آنـان  باشند و اين امر باعث بالا رفتن بهره       مي قادر به اختراع و نوآوري بيشتري نيز      

كـار نيازمنـد    وري نيـروي  زيرا افـزايش بهـره    ) 60، ص 1،1994انگلندر و گورني  (شودمي
                                                           
1- Englander & Gurney(1994) 
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 افـراد  -2؛ )210، ص 1،2002كالابرس و همكـاران   (پيشرفت در دانش فني و علمي است      
تحصيل كرده به دليل داشتن دانش و مهارت بيشتر، دستمزد بالاتري خواهند داشت، لذا              

، 1994ورني،انگلنـدر و گ ـ   (وريشان نيز بالاتر است   انگيزه بيشتري براي كار داشته و بهره      
  ). 57ص

وري كل عوامل توليد نتيجه رشد عمقي سـرمايه و افـزايش           از طرف ديگر رشد بهره    
زيـرا شـدت سـرمايه معـرف تغييـرات فنـي در اقتـصاد اسـت؛ و                . سرمايه انساني است  

-با افزايش سرمايه فيزيكي و بـه      . وري دارد تغييرات فني نيز رابطه بسيار نزديكي با بهره       

يابد و  هاي بالاتر، سرمايه انساني نيز در اقتصاد به تدريج افزايش مي          يكار بردن تكنولوژ  
كـار  نيـروي  وريافزايش بهره . شودكار مي وري نيروي از اين طريق باعث بالا رفتن بهره      

وري كل عوامل توليد نيز كـه       بهره نيز افزايش عمقي سرمايه را به دنبال خواهد داشت و         
شود در نتيجه افزايش عمقـي سـرمايه        رمايه را شامل مي   ها از جمله س   كارآيي همه نهاده  

وري همچنـين افـزايش بهـره     ). 2،  3،2000هـالتين (،)3،  2004،  2كهلـي (يابـد افزايش مـي  
تواند افزايش سرمايه انساني را در پي داشـته باشـد و از ايـن راه موجـب                  مي كارنيروي

  ).56، 2006، 4پيو(گردد وري كل عوامل توليد افزايش بهره
توان بدين نتيجه رسيد كـه سـرمايه انـساني و افـزايش             ز موارد ذكر شده در بالا مي      ا

وري كل  كار و بهره  نيروي وريعمقي سرمايه عوامل موثري هستند كه از طريق آنها بهره         
از اين طريق   لذا  . شوند گذاشته و باعث تغيير در يكديگر مي       عوامل توليد بر همديگر اثر    

  .شودوري كل عوامل توليد اثبات ميكار و بهرهوري نيرويارتباط بهره
 :شود  ميحال به برخي از مطالعات انجام شده در اين زمينه اشاره

وري كـل عوامـل توليـد در بخـش          بهره پيشرفت"در مقاله ) 2011(5استال و بروگارد  
وري كـل عوامـل   هاي سطح بنگاهي پيشرفت بهره   با استفاده از داده    " 6اي دنيش كارخانه

نتـايج  . انـد  بررسي كـرده   1997-2004ي  ها  دنيش را بين سال    ايكارخانهددر بخش   تولي

                                                           
1- Calabrese and et al.(2002)  
2 - Kohli 
3- Hulten 
4- Pyo 
5- Staal & Brogaard 
6- Danish 
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 صـنعت   6وري كـل عوامـل توليـد در         دهـد كـه پيـشرفت بهـره       تحقيقات آنها نشان مي   
-اي دنيش كاهش يافته است و علت اين كاهش ناشي از كاهش پيـشرفت بهـره     كارخانه

وري كل عوامل توليد    سرمايه با بهره  معني ساختار   كار و ارتباط ضعيف و بي     وري نيروي 
  .باشددر دوره مورد بررسي مي

وري دهـد كـه بهـره     دهد و نشان مـي    مي چارچوبي ارائه  "در مقاله ) 2010(1اكونومي
 نيروي كـار و عمـق       وري كل عوامل توليد، افزايش كيفيت     نيروي كار موجب رشد بهره    

تن سـطح سـرمايه و كيفيـت    داش ـنگـه  به عبارت ديگر، با فرض ثابـت   . شودسرمايه مي 
تـوان  كل عوامل توليد رشد اقتصادي را مـي       ،  وري سطح بهره  افزايشاز طريق   كار،نيروي

  . افزايش داد
هاي نـامطمئن روي صـادرات،       اثرات پويايي  "در مقاله ) 2010(2ماهادوان و سوردي  

 وري تجـاري را بـا تركيـب نوسـاناتش و بـا          رابطه رشد بهره   "وريبهره واردات و رشد  
-نتايج تحقيق نشان مي   . اند در سنگاپور بررسي كرده    VECM-GARCHاستفاده از مدل    

وري رشد بهـره  ها نيز واردات عامل تأثيرگذاري بر       يدهد كه در صورت كنترل نااطمينان     
اختلاف نتايج آزمون عليت براي رشـد       . باشدكار مي وري نيروي بهره كل عوامل توليد و   

هـا  كار و تجارت با در نظر گرفتن نااطميناني       وري نيروي هرهوري كل عوامل توليد، ب    بهره
و بدون در نظر گرفتن آن حاكي از اهميت يكي شدن نااطميناني در ايجاد استنباط قـوي      

  . باشد  ميدرباره ارتباط علي بين آنها
 سـطوح و رشـد بهـره وري در          "اي تحـت عنـوان    در مقاله ) 2009(3كت و همكاران  

 بهره وري نيـروي كـار و        "21، انگليس و ايالات متحده در قرن      كشورهاي فرانسه، ژاپن  
بهره وري كل عوامل توليد را در كشورهاي فرانسه، ژاپن، انگليس و ايـالات متحـده در             

و نتـايج زيـر     . مقايسه كـرده انـد    )1980از سال (و ميان ) 1890از سال (دوره بلندمدت دو  
  :حاصل شده است

العـه رشـد بهـره وري و رشـد اقتـصادي            ي مورد مط  ها   هر چهار كشور در دوره     -1
  .بالايي داشته اند

                                                           
1- Dansk Økonomi 
2- Mahadevan & Suardi 
3- Cette and et al.(2009) 
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 در كشور فرانسه، انگليس و ايـالات متحـده، بهـره وري كـل عوامـل توليـد در                    -2
افزايش بهره وري نيروي كار نسبت به افزايش عمقي سرمايه نقش بيشتري داشته است،              

  .ولي در ژاپن اين چنين نبوده است
وري كـل   وري نيروي كار با سـطوح بهـره        بهره  در مقايسه كشورها با هم سطوح      -3

  .اندعوامل توليد هماهنگ و هم سو نبوده
كـار  وري نيروي بهره ترتيب علي بين تورم و    " اي تحت عنوان  در مقاله ) 2009(1كرار

كـار و  وري نيـروي  رابطه علي بين تورم و بهـره 1960-2007 در دوره زماني  "و سرمايه 
نتـايج حـاكي از آن      .  در پاكستان بررسي كرده است     VAR سرمايه را با استفاده از روش     

كار از طريق نسبت سرمايه بـه       وري نيروي سويه از تورم به بهره    يك است كه رابطه علي   
وري سـرمايه از  همچنين رابطه علي دوسويه بين تـورم بـه بهـره   . نيروي كار وجود دارد  

كـشد تـا    ماه طول مي15همچنين حدود  .طريق نسبت سرمايه به نيروي كار وجود دارد
  .كار و سرمايه اثر بگذاردوري نيرويبهرهبر تورم 

وري كـل عوامـل توليـد در         پيوند رشد صادرات و بهره     "در مقاله ) 2007(2لياو و ليو  
هـا و آزمـون والـد     با استفاده از آزمون رويكـرد كرانـه       "اقتصاد كشورهاي آسياي شرقي   

نتـايج آزمـون    . سـنجد هاي آسياي شرقي مـي    وري را در كشور   رابطه بين تجارت و بهره    
، سنگاپور و تـايوان و  حاكي از وجود رابطه دوسويه بين اين دو متغير در كشورهاي كره 

وري كل عوامل توليد بـه صـادرات در كـشورهاي    سويه از سمت بهره  يكوجود رابطه   
  .باشدكنگ، اندونزي، مالزي و فيليپين ميچين، هنگ

كار و بهره وري كل عوامل      وري نيروي  تخمين بهره  " مقاله در) 2006(پيو و همكاران  
كـار و بهـره     نيـروي  وريعلاوه بر اينكه بهـره     ")1970-2003( صنعت در كره     72توليد  

 بررسـي  1970-2003 صـنعت در كـشور كـره را طـي دوره            72وري كل عوامل توليـد      
-ليد را نيز تخمين زده    وري كل عوامل تو   كار و بهره  وري نيروي اند، ارتباط بين بهره   كرده

  طـور مثبـت متـأثر از      وري كل عوامل توليد بـه     اند كه رشد بهره   رسيده اند و بدين نتيجه   
  .باشدكار ميوري نيرويبهره

                                                           
1- Karrar 
2- Liao & Liu 
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وري نيروي كار در اتحاديه     توسعه بهره "در مقاله ) 2006(سالوادور و همكاران     -قمز
كـار، در كـشورهاي اتحاديـه       يوري نيـرو  اثر برخي از عوامل مؤثر در توسعه بهره       "اروپا

-وري نيروي  همچنين در اين دوره بهره    . اند سنجيده 2005 -1990هايطي سال  اروپا را 

 نتـايج نـشان   . انـد كار در آمريكا مقايسه كـرده     وري نيروي بهره كار در اتحاديه اروپا را با     
ش يافتـه و    كار در اتحاديه اروپا طي دوره مورد مطالعه كاه         وري نيروي دهند كه بهره  مي
وري باشد؛ آنها علت كاهش رشـد بهـره       مي تركار در آمريكا پايين   وري نيروي از بهره  نيز

وري كل عوامل توليـد و كـاهش رشـد افـزايش            كار را ناشي از كاهش رشد بهره      نيروي
  .دانندمي عمقي سرمايه در دوره مورد مطالعه

: يه انـساني و همگرايـي     سرما" اي تحت عنوان  در مقاله ) 2005(1هندرسون و ديگران  
 با استفاده از تحليل پوشش داده به مطالعه منابع رشد اقتصادي چـين              "ديدگاه مرز توليد  

اند كه افزايش ناگهاني    آنها بدين نتيجه رسيده   .  پرداخته است  1978-2000هاي  بين سال 
و پيـشرفت   % 5,5كار چين بـه دليـل تغييـرات تكنولـوژيكي بـه ميـزان               وري نيروي بهره
  .باشد، به اضافه افزايش در انباشت سرمايه فيزيكي مي%19,7آيي به ميزان كار

وري كـل   وري نيروي كار در مقابل بهره      بهره "اي تحت عنوان  در مقاله ) 2004(كهلي
وري كل عوامل توليد را آزمون كرده       كار و بهره  وري نيروي  رابطه بين بهره   "عوامل توليد 

وري بـر بهـره     عوامل توليد مولفـه اصـلي تأثيرگـذار        وري كل و نشان داده است كه بهره     
چنين از شدت سرمايه، و در اقتصادهاي باز از          وري نيروي كار هم   بهره. كار است نيروي

وري در سـوئيس بـراي      بررسي كامل بهره  . تجارت و نرخ واقعي ارز نيز تأثيرپذير است       
ه عمق سرمايه نقش بيشتري  دهد ك  با استفاده از تابع توليد نشان مي       2002 تا   1980دوره  

  .وري نيروي كار در اين كشور داشته استبهره در توصيف رشد
وري در صـنايع     تغييـر بهـره    "اي تحت عنـوان   در مقاله ) 2002(كالابرس و همكاران  

وجـود همگرايـي بـين      " 2 كشور عضو سازمان همكاري اقتصادي و توسعه       13مخابراتي  
سـازمان   كـشور عـضو      13مـل توليـد را بـراي        وري كـل عوا   كار و بهره  وري نيروي بهره

-زماني از روش سري   با استفاده    1998-1979هايسال طي   اقتصادي و توسعه  همكاري  

                                                           
1- Henderson et al 
2- Organization of Economic Coorperation and development(OECD) 
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وري دهنـد كـه همگرايـي زيـادي بـين بهـره           نتايج تحقيق نشان مـي    . اندمقطعي سنجيده 
ي وروري كل عوامل توليد در اين صنايع وجود ندارد و افـزايش بهـره             كار و بهره  نيروي

 . رشد اقتصادي داردبراين صنايع تأثير كمي 

 با  "وري كل عوامل توليد    بهره بر عوامل موثر    "اي تحت عنوان  در مقاله ) 2001(1ازان
وري هاي مقطعي عوامل موثر روي بهره     چنين داده  هاي سري زماني و هم    استفاده از داده  

ايلنـد بررسـي كـرده       كشور مالزي، سنگاپور، كـره جنـوبي و ت         4كل عوامل توليد را در      
وري دهد كه رابطه علـي بـين بهـره        مي هاي سري زماني نشان   نتايج آزمون با داده   . است

. كل عوامل توليد و درجه بازبودن اقتصاد، سرمايه انساني و مخارج دولـت وجـود دارد               
دهد كه با اثرات ثابت كشورها، رابطـه    هاي مقطعي نشان مي   همچنين نتايج آزمون با داده    

  . وري كل عوامل توليد و عوامل موثر بر آن وجود داردت بين بهرهبلندمد
وري در   همگرايـي و ميـزان بهـره       "اي تحـت عنـوان    در مقاله ) 1996(برنارد و جونز  

 كشور عضو سازمان همكاري اقتصادي و توسعه،      14 براي   "صنايع و كشورهاي مختلف   
انـد؛ و   كل سـنجيده  هاي مختلف را در همگرايي      ،نقش بخش 1970-1986هاي  طي سال 

وري كـل   كار با بهـره   وري نيروي اي همگرايي بهره  اند كه در صنايع كارخانه    نتيجه گرفته 
  . باشد و در بخش خدمات زياد استعوامل توليد كم مي

 تحليل نقش سرمايه انساني و      "اي تحت عنوان  در مقاله ) 1387(اميني و حجازي آزاد   
- عوامل موثر بر بهـره     " عوامل در اقتصاد ايران    وري كل تحقيق و توسعه در ارتقاي بهره     

وري كل عوامل در اقتصاد ايران را با تأكيد بر سرمايه انساني، سرمايه تحقيـق و توسـعه           
ها مـورد    به عنوان شاخص ميزان استفاده از ظرفيت       ،دولتي، نسبت توليد بالفعل به بالقوه     

-هاي آماري سري زماني سـال     ادهد از   با استفاده الگو  نتايج برآورد .ه است بررسي قرار داد  

 نـشان   (ARDL)هـاي گـسترده    به روش مدل خود رگرسيوني با وقفه       1347-1383هاي  
بـرداري از ظرفيـت   بهـره  توسـعه و نـرخ  ،سرمايه انساني، تحقيـق   مدت در بلند دهد  مي

  .وري داشته است بهرهبرداري اثرات مثبت و معني
كـار در  وري نيرويتخمين تابع بهره « ن  اي تحت عنوا  ، در مقاله  )1384(زراء و قنادي  

يافتـه، تـابع     داگـلاس تعمـيم    –بااسـتفاده از مـدل كـاب      » بخش صنايع استان خوزستان   
                                                           
1- Ozanne 

www.SID.ir

www.SID.ir


Arc
hive

 of
 S

ID

 )1389، زمستان »12پياپي  «2شماره  سال چهارم، (ي فصلنامه مدلسازي اقتصاد  ______________   

  
148

 بررسـي   1350-1380هـاي كار در صنايع استان خوزستان را بـين سـال         وري نيروي  بهره
 ل، شكاف بين توليد بـالقوه و بالفع ـ      اند و از متغيرهاي مستقلي چون شدت سرمايه،       كرده
-نتايج حاكي از وجود رابطه مـستقيم بهـره        . اندهاي تحقيق و توسعه استفاده كرده     هزينه

 توسعه و رابطه معكوس بـا توليـد         هاي تحقيق، با شدت سرمايه و هزينه     كارنيروي وري
  .بالقوه است

وري ارزيـابي و تحليـل تـأثيرات متقابـل بهـره          « ، در مقاله    )1383(كريمي و پيراسته  
ميـزان تأثيرپـذيري    » هاي توليد و صادرات كالاهاي صنعتي در ايران       ، هزينه انسانينيروي
انـساني در بخـش     وري نيـروي  هاي توليد و صادرات كالاهاي صـنعتي را از بهـره          هزينه

 با استفاده از سيستم معادلات هم زمان تعيين         1373 – 1378هايسال صنعت كشور بين  
اي تكـراي   روش حداقل مربعات دو مرحلـه     نتايج حاصل از تخمين سيستم به       . اندكرده

(I2SLS)          انـساني و شـدت صـادرات و         حاكي از آن است كه آموزش و مهارت نيـروي
كـار طـي دوره مـورد       وري نيروي بهره شدت سرمايه تأثير مثبت ومعني داري بر افزايش       

  .مطالعه داشته است
وري هـره ب بررسي نقـش تحـصيلات بـر      « اي تحت عنوان    ، در مطالعه  )1374(توكلي

انـساني   وري نيـروي بهره به بررسي نقش تحصيلات عالي بر» كار در صنايع ايران نيروي
با استفاده از روش گرنجر پرداخته است و بـه كمـك            ) ISICبنديطبقه(گانهدر صنايع نه  

ي عليت از سمت تحصيلات عـالي بـر         هاي اقتصادسنجي نشان داده است كه رابطه      مدل
بنـابراين در مقـاطع تحـصيلات عـالي،         . سـويه اسـت    شكل يـك   كار به وري نيروي بهره

توان بـا گـسترش ايـن       كار از ميزان تحصيلات تأثيرپذير است و از اين طريق مي          نيروي
  .كار تأثير مشهودي گذاشتوري نهايي و متوسط نيرويها بر بهرهدوره

  تصريح مدل -3
كار در اقتصاد ايران    وري نيروي وري كل عوامل توليد و بهره     در اين مقاله رابطه بين بهره     

وري  مورد مطالعه قرار گرفته است و براي تخمين اثـر بهـره            1349-1386هاي  طي سال 
اسـتفاده شـده اسـت كـه بـه          ) 2006(كار از مدل پيو   وري نيروي كل عوامل توليد و بهره    

  :باشدصورت زير مي
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)6(  log (TFPt) = α + β log (LPt) + γ   
  

 جمله خطـاي    γكار،  وري نيروي بهره LP ري كل عوامل توليد،   و بهره TFPكه در آن    
  .دهد لگاريتم طبيعي را نشان ميlogتصادفي و 

است كـه از    1376هاي ثابت سال  كار به قيمت  وري نيروي در مدل تحقيق حاضر بهره    
وري كـل   بهـره . آيـد  به جمعيت شاغل بدست مـي      (GDP)نسبت توليد ناخالص داخلي     

باشد و آمار آن به همراه آمار جمعيت        مي1376هاي ثابت سال    قيمتعوامل توليد نيز به     
  .گرفته شده است) سابق(ريزيشاغل از دفتر اقتصاد كلان سازمان مديريت و برنامه
 افزايش عمقي سرمايه، عوامل موثر      با توجه به مباني نظري تحقيق، سرمايه انساني و        

-باشند؛ ولي به دليل عـدم معنـي       د مي وري كل عوامل تولي   كار و بهره  وري نيروي  بهره بر

   .داري به مدل اضافه نشدند
وري كل عوامل توليد و بهره وري نيروي كـار          براي بررسي رابطه بلندمدت بين بهره     

هـاي  يا الگـوي خودتوضـيح بـا وقفـه         (1ها از آزمون رويكرد كرانه    ها  و اثرات متقابل آن   
ايـن روش  . ه اسـت  استفاده شد،دهارائه ش  2)1999(كه توسط پسران و همكاران    )گسترده

ده هـا روشـي سـا     روش آزمون كرانـه   ) 1. ها داراي سه مزيت است    نسبت به ساير روش   
هاي همگرايـي چنـد متغيـري مثـل تكنيـك جوهانـسون و              زيرا برخلاف تكنيك  . است

 4 ارتباط همگرايي بين متغيرها را با روش حداقل مربعات معمـولي           3)1990(جوسيليوس
ها مثل تكنيك جوهانسون ها برخلاف ساير تكنيكروش آزمون كرانه) 2 ،زندتخمين مي

نيازي به آزمون قبل از تحليل درجه انباشتگي متغيرها ندارد؛ ولي متغيرها بايد انباشته از               
هاي متناهي و كوچك مثـل      ها با داده  اين آزمون براي نمونه   ) 3 ،مرتبه صفر يا يك باشند    

  .مطالعه حاضر مناسب و كارا است
 زيـر را    VAR(p)براي آشنايي بيشتر با فرآيند آزمون همگرايي در اين روش الگوي            

  :در نظر بگيريد
)7      (         

tit

p

i
it ZbTcZ  




1

  
                                                           
1- Bounds Tests 
2- pesaran & shin & smith(1999) 
3- Johansen and Juselius(1990) 
4- Ordinary Least Square(OLS) 
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 نشانگر بردار مشتمل بر متغيرهاي مورد نظر كه همگـي انباشـته از              Ztدر رابطه فوق    
 i بردارهايي شـامل پارامترهـاي الگـو،         c و bماني،   روند ز  Tدرجه صفر يا يك هستند،    

  .جزء خطا است tماتريس ضرايب و 
  :  زير نوشت1توان به صورت معادله تصحيح خطاي  ميبا كمي تغيير، الگوي فوق را

)8(   
tit

p

i
itt ZzbTcZ  




 

1

1
1

        

)(
1

1 


 
p

i
ikI

  
 i = 1,…, p-1       )

1





p

ij
i j  

 از ضـرايب بلندمـدت و ضـرايب         (k+1)(k+1) دو مـاتريس      و در روابط فوق    
 باشـد، در    y و x تنها شـامل دو متغيـر      Ztفرض كنيم كه بردار     . پوياي كوتاه مدت هستند   

  . به صورت زير خواهند بودc وb و همچنين بردارهاي،ي ها اين حالت ماتريس

    




























ii

ii
iو

c

c
cو

b

b
b

,22,21

,12,11

2

1

2

1


        و       











2221

1211


  

  
  :توان به شكل زير نوشت  ميy وxالگوي تصحيح خطا را براي دو متغير

 )9 (
t

p

i
iti

p

i
itittt xyxyTbcy 1

1

0
,12

1

1
,1111211111   











         

)10(  
t

p

i
iti

p

i
itittt xyxyTbcx 2

1

1
,22

1

0
,2112212122   











 

  

بـا روش حـداقل     ) 10(و) 9(هـا تخمـين معـادلات     قدم اول در روش آزمـون كرانـه       
 Fبعات معمولي براي آزمون وجود رابطه بلندمدت بين متغيرها و به كار بردن آزمـون              مر

  .باشدوقفه متغيرها مي داري هم زمان ضرايب بابراي معني

                                                           
1- Error Correction Model(ECM) 
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  : داريمy بهxبراي آزمون فرضيه ي وجود رابطه بلندمدت از
0                                                        =12 = 11 H0 :  
 0≠ 12 ≠ 11 H1 :  

  : داريمx بهyو براي آزمون وجود رابطه بلندمدت از
          0 =22 = 21 H0 :  

0≠ 22 ≠ 21 H1 :    
  

 بـه   12 و   11ضـرايب   ) 9(اگر در معادلـه   ) 1999(براساس روش پسران و همكاران    
ر  تـأثي y بـر xتوان نتيجه گرفـت كـه در بلندمـدت       مخالف صفر شوند، مي   طور هم زمان    

   :گذار است و مقدار اين اثر به صورت زير قابل محاسبه است

          
tt x

bc
y

11

12

11

1

11

1





  

ــراي بررســي عــدم وجــود رابطــه بلندمــدت از  ــابراين ب ــهx بن    آزمــون فرضــيهy ب
  0 =12 = 11  توان نتيجه گرفت كه   ميدر صورتي كه اين فرضيه رد شود،      .  كافي است

 12ضـرايب   ) 10( بر همين اسـاس، اگـر در معادلـه         . تأثيرگذار است  y بر xدر بلندمدت 
 x متقـابلاً بـر    yتوان نتيجه گرفت كه در بلندمدت       مي  هم زمان مخالف صفر شوند،     22و

 برونزاي قوي است و مقدار اين اثر به صورت زيـر قابـل              xگذارد و به اصطلاح     مي تأثير
    :محاسبه است

  tt y
bc

x
22

21

22

2

22

2





  

  . برونزاي ضعيف استxگيريم كه  ميتأثير نگذارد، نتيجه x متقابلاً برyولي اگر 
ــاره   ــراي آم ــي ب ــادير بحران ــه از مق ــن روش دو مجموع ــسران و Fدر اي ــط پ  توس

اين دو مجموعه به ترتيب با فرض ايـن كـه همـه             . گزارش شده است  ) 1999(همكاران
ح متغيرهاي دخيل در الگو داراي درجه انباشتگي از صفر و يا يك هـستند، بـراي سـطو     

 محاسباتي خارج از محدوده مقادير بحرانـي        Fاگر آماره .انداطمينان مختلف محاسبه شده   
قرار گيرد، بدون دانستن اينكه متغيرهاي مورد مطالعه داراي درجه انباشتگي صفر يا يك            

 محاسباتي بـين مقـادير بحرانـي بـالا و           Fاگر آماره . هستند قادر به قضاوت خواهيم بود     

www.SID.ir

www.SID.ir


Arc
hive

 of
 S

ID

 )1389، زمستان »12پياپي  «2شماره  سال چهارم، (ي فصلنامه مدلسازي اقتصاد  ______________   

  
152

از است تا درجه انباشتگي متغيرهاي مورد مطالعه تعيين شود تا بتوان            پايين قرار گيرد، ني   
 محاسبه شده به    Fدر صورتي كه آماره   . در مورد ارتباط بلندمدت متغيرها اظهار نظر كرد       

 سقوط كند، فرضيه صفر عدم وجود هم انباشـتگي پذيرفتـه      I(0)زير مقدار بحراني پايين   
  .  تحت بررسي وجود نخواهد داشتشده و هيچ رابطه بلندمدتي بين متغيرهاي

هـاي  تـوان كـشش   مـي ) 10(و)9(ي تصحيح خطاي ارائه شده در معادلات      ها  از مدل 
هـاي  كـشش بلندمـدت در مـدل       .مدت متغيرهـا را نيـز بدسـت آورد        بلندمدت و كوتاه  

زده شده يك متغير توضـيحي      تخمين  نسبت ضريب  منفي:تصحيح خطا، عبارت است از    
برابر ) 9(ن زده شده يك متغير وابسته تأخيري؛ كه براي معادله           با تأخير به ضريب تخمي    

)(
11

12




   (برابر) 10(  و براي معادله(
22

21




مدت نيـز، ضـريب     كشش كوتاه . باشدمي
  .شودهاي تصحيح خطا را شامل ميتخمين زده شده متغير تفاضلي مرتبه اول در مدل

  هاي تحقيقيافته -4
و بـالاتر مطمـئن     2ل از تخمين الگو بايد از عدم وجود متغيرهايي با درجه انباشـتگي              قب

 Fشـوند كـه آمـاره     مـي و بـالاتر باعـث    2شويم،زيرا وجود متغيرهايي با درجه انباشتگي       
بـدين منظـور در     ). 2001پـسران و همكـاران،      (محاسباتي ارزش چنداني نداشـته باشـد      

 آورده شـده    (ADF) 1فـولر -ش تعميم يافته ديكي   آزمون پايايي متغيرها به رو     )1(جدول
  .است

  
  فولر تعميم يافته-خلاصه نتايج حاصل از آزمون ريشه واحد ديكي: 1جدول

 نتيجه  مقدار بحراني مكينون   محاسبه شدهADFوقفه عرض ازمبدأ  متغير  
LLP  c  1  669078/2-  611531/2-  پايا  

LEVEL 
LTFP  1  144764/0  630762/2-  ناپايا 

1st difference DLTFP   1  64995/3-  632688/2-  پايا  
 10مقدار بحراني درسطح %   5 مقدار بحراني در سطح %  

كـار  وري نيـروي  دهد كـه متغيـر بهـره      فولر تعميم يافته نشان مي    -نتايج آزمون ديكي  
                                                           
1- Augmented Dickey-Fuller 

www.SID.ir

www.SID.ir


Arc
hive

 of
 S

ID

  ______________________   وري نيروي كار در ايران وري كل عوامل توليد و بهره رابطه بهره
  

153

  .وري كل عوامل توليد انباشته از درجه يك استانباشته از درجه صفر و متغير بهره
الگوهـاي تـصحيح خطـاي متغيرهـاي بهـره وري كـل             ) 10(و) 9(راساس معادلات ب

عوامل توليد و بهره وري نيروي كار به صورت زير هستند كه براي بررسي رابطـه بـين                  
  :گيرند  مياين دو متغير مورد استفاده قرار







 
p

i
itiit

p

i
ittt LTFPLLPLTFPLLPTLLP

01
12110  )11  (

 





 
p

i
iti

p

i
itittt LTFPLLPLTFPLLPTLTFP

10
12110   )12 (

     
را ) 12(و) 11(، وجـود روابـط بلندمـدت در معـادلات        ها  آزمون كرانه    در قدم اول    

 = 2α= 0[،)11(ي عدم وجود رابطه بلندمدت در معادلـه       نتيجه آزمون فرضيه  . سنجيممي
1α [ آمده است) 2( در جدول3و2و1با طول وقفه.   
  

  
  ه است متغير وابستLLP   زماني كه p=1,2,3 براي 2α = 1α= 0نتيجه آزمون فرضيه : 2جدول

  طول وقفه بيزين-معيارشوارز معيار آكاييك
1169/51 895/47 1 =p 

0885/51 2557/46 2=p 
5975/50 1538/44 3=p

 
  

 1 وقفـه    2 و آكاييـك   1بيـزين -شـوارز  شود براساس معيـار     مي طور كه مشاهده   همان
 9418/12 )0,000( مربوط به اين وقفه را كه برابرF بنابراين مقدار آماره. تر استمناسب

 99 محاسـباتي در سـطح اطمينـان       Fآمـاره . كنـيم اي مقايـسه مـي    است با مقـادير كرانـه     
بزرگتـر  ) 786/9(از كرانـه بـالا    )1999جدول مقادير بحراني پـسران و همكـاران،       (درصد
وري كـل عوامـل     بنابراين فرضيه صفر رد شده و وجود رابطه بلندمـدت از بهـره            . است

  .شودأييد ميوري نيروي كار تتوليد به بهره
وري كل عوامـل توليـد      كار به بهره  وري نيروي بررسي وجود رابطه بلندمدت از بهره     

                                                           
1- Schwarz Bayesian Criterion 
2- Akaike Bayesian Criterion 
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يجه اين آزمون نت.  قابل انجام است2β= 1β = 0با آزمون فرضيه   ) 12(با استفاده از معادله   
  . آمده است) 3( در جدول 3و1،2براي تعداد وقفه 

  
   متغير وابسته استLTFP  زماني كه  p=1,2,3ي  برا2β= 1β = 0نتيجه آزمون فرضيه  : 3جدول

  طول وقفه  بيزين- معيارشوارز  معيار آكاييك
5691/51  2473/48  1 =p  

5387/51  7059/46  2=p  
1474/51  7038/44  3=p  

  
 در ايـن    Fمقـدار آمـاره      است و 1 بيزين و آكاييك وقفه بهينه     -بر اساس معيار شوارز   

در سـطح   ) 786/9(اشد كه از مقدار بحراني كرانه بالا        ب  مي 4297/14) 0,000(وقفه برابر   
لذا فرضيه صفر رد شده و وجـود رابطـه بلندمـدت از             .  درصد بزرگتر است   99اطمينان  

  .شود  ميبهره وري نيروي كار به بهره وري كل عوامل توليد تأييد
كار توان نتيجه گرفت كه در اقتصاد ايران بهره وري نيروي             مي با توجه به نتايج فوق    

 يكديگر داشـته و از عوامـل   برو بهره وري كل عوامل توليد اثرات متقابل و معني داري        
  .شوند  مي يكديگر محسوببرمهم مؤثر 

بـا اسـتفاده از الگـوي        )12( و)11(قدم دوم ارائـه مـدل بلندمـدت بـراي معـادلات             
  :زند  ميي توزيعي است و معادلات زير را تخمينها خودتوضيح با وقفه

)13(   






p

i
itit

p

i
t LTFPLLPTLLP

0
2

1
10   

)14(   





 
p

i
it

p

i
itt LLPLTFPTLTFP

0
2

1
10   

  
  .باشد  مي)4(تخمين صورت گرفته به صورت جدول) 13(بر اساس معادله
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 متغير LLP (ARDL(1,1)):13(نتايج بدست آمده از برآورد الگوي بلندمدت معادله: 4جدول
  )وابسته

  متغير  ضرايب  انحراف معيار  tآماره)احتمال(
)0,000 (1148/5  43846/0  2426/2  LTFP 
)0,043 (1109/2  3529/1  8558/2  C 
)0,002 (4359/3  001578/0  0054219/0  T 

  
وري بهـره بـر  وري كـل عوامـل توليـد    شـود اثـر بهـره     مـي  طوري كه مشاهده   همان
اي كـه يـك     به گونه . كار مثبت و معنادار است و مقدار آن بسيار قابل توجه است           نيروي

وري  درصـدي بهـره    24/2وري كل عوامل توليد باعـث افـزايش         رهدرصد افزايش در به   
  .شودكار مينيروي

وري وري كل عوامل توليد به بهره      بيانگر كشش بلندمدت بهره      LTFPضريب متغير   
  .تخمين زده شده است 24/2باشد و برابر كار مينيروي

الگـوي  مـدت بـا تخمـين       قدم سوم و آخر، بدست آوردن پارامترهاي پويـاي كوتـاه          
نتـايج تخمـين الگـوي     .تصحيح خطايي است كه با الگوي بلندمـدت در ارتبـاط اسـت   

  .نشان داده شده است) 5(تصحيح خطا براي رابطه بلندمدت فوق در جدول
  

  ) متغير وابستهLLP(نتايج حاصل از برآورد الگوي تصحيح خطا: 5جدول
  متغير  ضرايب  انحراف معيار  tآماره)احتمال(

)0,000 (9054/40  025547/0  045/1  dLTFP  
)0,000 (16/5  046574/0  24032/0  dC  
)0,011 (7051/2  E-31687/0  E- 34563/0  dT 
)0,002 (279/3-  025664/0  084151/0-  Ecm(-1) 

9375/1DW=  )0,000 (7195/968)=3،33(F 98775/0R-2= 98911/0R2=  
  

  

ز نظـر آمـاري     گردد كه ضريب تصحيح خطاي مدل كوچكتر از يـك و ا           ملاحظه مي 
منفي بودن آن حاكي از اين است كـه هـر عـدم تعـادلي در الگـو در                   . باشددار مي معني

ضـريب تـصحيح خطـاي مـدل كـه برابـر            . كنـد بلندمدت به سمت تعادل حركـت مـي       
هـاي  از عـدم تعـادل     % 8دهد كـه در هـر دوره حـدود          باشد، نشان مي   مي -084151/0
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دوره لازم است تـا خطـاي تعـادل         5/12ا حدود   شود؛ لذ كار برطرف مي  وري نيروي بهره
  .مدت تصحيح گردد و مدل به تعادل بلندمدت بازگرددكوتاه

ــين ــاره دورب ــر -مقــدار آم ــسون براب  اســت و حــاكي از عــدم وجــود  9375/1 وات
 بيـانگر كـشش     dTFPضريب متغير   .باشدميي مدل   خودهمبستگي سريالي در بين اجزا    

 05/1باشـد و برابـر      كـار مـي   وري نيـروي  يد به بهره  وري كل عوامل تول   كوتاه مدت بهره  
  .تخمين زده شده است

كننده ثبـات    كه منعكس  2 و مجذور پسماند تجمعي    1هاي ثبات پسماند تجمعي   آزمون
) 6(و جـداول  ) 1(در ضرايب تخميني در طول دوره مـورد بررسـي هـستند در نمـودار              

  .اندنشان داده شده)7(و
  

 ) متغير وابستهLLP(سماند تجمعي و مجذور پسماند تجمعي هاي ثبات پآزمون: 1نمودار 

 Plot of Cumulative Sum of Squares of Recursive
Residuals

 The straight lines represent critical bounds at 5% significance level
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 The straight lines represent critical bounds at 5% significance level
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 دهند كه نمودار پسماند تجمعـي و      نشان مي ) 7(و) 6(و همچنين جداول  ) 1(نمودار  
انـد، لـذا فرضـيه صـفر        هاي بالا و پايين قرار گرفته     پسماند تجمعي در بين كرانه     مجذور

 وجود ثبـات سـاختاري تأييـد        شود و مبني بر عدم وجود شكست ساختاري پذيرفته مي       
  .باشدمي) 8(تخمين صورت گرفته به صورت جدول) 14( بر اساس معادله.شودمي

  
  

                                                           
1- Cumulative Sum of Residuals(CUSUM) 
2- Cumulative Sum of Squared Residuals(CUSUMSQ) 

www.SID.ir

www.SID.ir


Arc
hive

 of
 S

ID

  ______________________   وري نيروي كار در ايران وري كل عوامل توليد و بهره رابطه بهره
  

157

 متغير LTFP (ARDL(1,1)):14(نتايج بدست آمده از برآورد الگوي بلندمدت معادله: 8جدول
  )وابسته

  متغير  ضرايب  انحراف معيار  tآماره)احتمال(
)0,000 (1099/4  09759/0  40108/0  LLP 
)0,001 (6633/3-  39753/0  4563/1-  C 
)0,005 (0236/3-  E-37514/0  0022719/0-  T 

  
  

وري كـل عوامـل      بهـره  بـر كار  وري نيروي شود اثر بهره  طوري كه مشاهده مي    همان
كـار  وري نيـروي  اي كه يك درصد افزايش در بهـره       به گونه . توليد مثبت و معنادار است    

 LLPضـريب متغيـر     .شـود وري كل عوامـل توليـد مـي       ه درصدي بهر  4/0باعث افزايش   
باشد و برابر وري كل عوامل توليد مي    كار به بهره  وري نيروي بيانگر كشش بلندمدت بهره   

نتايج تخمين الگوي تصحيح خطـا بـراي رابطـه بلندمـدت             . تخمين زده شده است    4/0
  .نشان داده شده است) 9(فوق در جدول

  

  ) متغير وابستهLTFP( الگوي تصحيح خطانتايج حاصل از برآورد: 9جدول
  متغير  ضرايب  انحراف معيار  tآماره)احتمال(

)0,000 (9054/40  022955/0  93897/0  dLLP  
)0,000 (9815/5-  041059/0  2456/0-  dC  
)0,026 (3396/5-  E-31638/0  E-33831/0-  dT 
)0,000 (7007/6-  025169/0  16865/0-  Ecm(-1) 

9819/1DW=  )0,000 (9155/927)=3،33(F 98721/0R-2=  98864/0R2=  
  

  
گردد كه ضريب تصحيح خطاي مدل كوچكتر از يـك و از نظـر آمـاري                ملاحظه مي 

منفي بودن آن حاكي از اين است كـه هـر عـدم تعـادلي در الگـو در                   . باشددار مي معني
ضـريب تـصحيح خطـاي مـدل كـه برابـر            . كنـد بلندمدت به سمت تعادل حركـت مـي       

هـاي  از عـدم تعـادل     % 17دهد كـه در هـر دوره حـدود          باشد، نشان مي  ي م -16865/0
 دوره لازم است تا خطاي تعادل 6شود؛ لذا حدود وري كل عوامل توليد برطرف ميبهره

 -مقدار آمـاره دوربـين   .كندميل مي كوتاه مدت تصحيح گردد و مدل به تعادل بلندمدت          
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 خودهمبستگي سريالي در بين اجزاء       است و حاكي از عدم وجود      9819/1واتسون برابر   
وري كار بـه بهـره    وري نيروي مدت بهره  بيانگر كشش كوتاه   dLLPضريب متغير   .باشدمي

  . تخمين زده شده است94/0باشد و برابر كل عوامل توليد مي
هاي ثبات پسماند تجمعي و مجذور پسماند تجمعي كه منعكس كننـده ثبـات              آزمون

) 10(و جـداول  ) 2(وره مورد بررسـي هـستند در نمـودار        در ضرايب تخميني در طول د     
  .اندآورده شده)11(و

  
  ) متغير وابستهLTFP(هاي ثبات پسماند تجمعي و مجذور پسماند تجمعي آزمون: 2نمودار 

 Plot of Cumulative Sum of Squares of Recursive
Residuals

 The straight lines represent critical bounds at 5% significance level
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 Plot of Cumulative Sum of Recursive Residuals

 The straight lines represent critical bounds at 5% significance level
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دهند كه نمودار پسماند تجمعـي      نشان مي ) 11(و) 10(و همچنين جداول  ) 2(نمودار  
اند، لذا فرضـيه صـفر   هاي بالا و پايين قرار گرفته   هپسماند تجمعي در بين كران     و مجذور 

شود و وجود ثبـات سـاختاري تأييـد         مبني بر عدم وجود شكست ساختاري پذيرفته مي       
  .شودمي

  گيري  نتيجه-5
وري كـل عوامـل توليـد و    ي اقتصادي و مطالعات انجام گرفتـه، بهـره        ها  بر اساس نظريه  

هستند و بررسي تأثير هر يك از ايـن دو متغيـر            كار داراي اثرات متقابل     وري نيروي بهره
بر ديگري بدون در نظر گرفتن اثر متقابـل آنهـا از لحـاظ اقتـصادسنجي چنـدان معتبـر                    

وري كـل عوامـل توليـد بـا         بهـره  لذا هدف اين مقاله بررسي رابطه متقابـل       . نخواهد بود 
 نتـايج آزمـون   .باشـد  مي1349-1386هاي كار در اقتصاد ايران طي سال  ري نيروي و  بهره

كـار انباشـته از درجـه       وري نيـروي  دهد كه متغير بهره    فولر تعميم يافته نشان مي     -ديكي
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وري كل عوامل توليد انباشته از درجه يك اسـت، لـذا بـراي بررسـي                صفر و متغير بهره   
كـار و همچنـين اثـر    وري نيـروي وري كل عوامل توليد و بهـره     رابطه بلندمدت بين بهره   

هـا  هاي گسترده و روش آزمون رويكرد كرانـه       ز الگوي خود توضيح با وقفه     متقابل آنها ا  
كـار و   وري نيروي در اقتصاد ايران بهره   . است شده استفاده شده است و نتايج زير حاصل      

 يكـديگر داشـته و از عوامـل مهـم           بر معناداروري كل عوامل توليد اثرات متقابل و        بهره
وري وري كـل عوامـل توليـد بـر بهـره      بهـره  اثـر  .شوندمي مؤثر روي يكديگر محسوب   

كـار  وري نيـروي  وري كل عوامل به بهره    دار است و كشش بهره    كار مثبت و معني   نيروي
-وري نيـروي  اثر بهره . باشد مي 045/1مدت برابر    و در كوتاه   2426/2در بلندمدت برابر    

-كار به بهـره   وري نيروي  است و كشش بهره    معناداروري كل عوامل مثبت و      كار بر بهره  

 .باشد مي94/0مدت برابر  و در كوتاه0,4وري كل عوامل توليد در بلندمدت برابر 
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  پيوست
  ) متغير وابستهLLP (اعداد و ارقام مربوط به آزمون پسماند تجمعي: 6جدول 

  سال  1350  1351  1352  1353  1354  1355  1356  1357
  مقداربرازش شده  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567 -0,81748  -2,41

  مقدار كرانه بالا  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  5,27824  5,61877  5,9593
  ايينمقدار كرانه پ  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567 -5,27824 -5,61877  -5,9593
  سال  1358  1359  1360  1361  1362  1363  1364  1365

  مقداربرازش شده -3,36578 -2,42121 -1,85819 -3,40993 -4,35702  -3,5432 -4,71827 -6,58563
  مقدار كرانه بالا  6,29984  6,64037  6,9809  7,32143  7,66196  8,00249  8,34303  8,68356
  مقدار كرانه پايين -6,29984 -6,64037  -6,9809 -7,32143 -7,66196 -8,00249 -8,34303 -8,68356
  سال  1366  1367  1368  1369  1370  1371  1372  1373

  مقداربرازش شده -5,54907 -4,53893 -2,46455 -2,22064 -1,62861 -0,98259  -0,9872 -1,72189
  دار كرانه بالامق  9,02409  9,36462  9,70515 10,04568 10,38622 10,72675 11,06728 11,40781
  مقدار كرانه پايين -9,02409 -9,36462 -9,70515 -10,04568 -10,38622 -10,72675 -11,06728 -11,40781
  سال  1374  1375  1376  1377  1378  1379  1380  1381

  مقداربرازش شده -2,63145 -3,35417 -3,37375 -3,38719 -3,67388  -4,0139 -3,73365 -3,15227
  مقدار كرانه بالا 11,74834 12,08887  12,4294 12,76994  13,1105  13,451  13,7913 14,13206
  مقدار كرانه پايين -11,74834 -12,08887  -12,4294 -12,76994  -13,1105  -13,451  -13,7913 -14,13206

  سال  1382  1383  1384  1385  1386      
  دهمقداربرازش ش -1,68591  0,06518  1,27785  1,05154  1,45014      
  مقدار كرانه بالا  14,4726 14,81313 15,15366  15,4942  15,8347      
  مقدار كرانه پايين  -14,4726 -14,81313 -15,15366  -15,4942  -15,8347      

  محاسبات تحقيق: منبع
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  ) متغير وابستهLLP (اعداد و ارقام مربوط به آزمون مجذور پسماند تجمعي: 7جدول 
  سال  1350  1351  1352  1353  1354  1355  1356  1357

  مقداربرازش شده  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  0,0217  0,10408
  مقدار كرانه بالا  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  0,2969  0,32916  0,36142
  انه پايينمقدار كر  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  -0,2969  -0,26464  -0,23238
  سال  1358  1359  1360  1361  1362  1363  1364  1365

  مقداربرازش شده  0,13375  0,16273  0,17302  0,25123  0,28036  0,30187  0,34672  0,45997
  مقدار كرانه بالا  0,39367  0,42593  0,45819  0,49045  0,52271  0,55496  0,58722  0,61948
  مقدار كرانه پايين  -0,20013  -0,16787  -0,13561  -0,10335  -0,07109  -0,03884  -0,00658  0,02568

  سال  1366  1367  1368  1369  1370  1371  1372  1373
  مقداربرازش شده  0,49487  0,52801  0,66777  0,66971  0,68109  0,69465  0,69465  0,71218
  مقدار كرانه بالا  0,65174  0,684  0,71625  0,74851  0,78077  0,81303  0,84529  0,87755
  مقدار كرانه پايين  0,05794  0,0902  0,12245  0,15471  0,18697  0,21923  0,25149  0,28375

  سال  1374  1375  1376  1377  1378  1379  1380  1381
  مقداربرازش شده  0,73905  0,75601  0,75602  0,75603  0,7587  0,76245  0,76501  0,77598
  مقدار كرانه بالا  0,9098  0,94206  0,97432  1,00658  1,03884  1,07109  1,10335  1,13561
  مقدار كرانه پايين  0,316  0,34826  0,38052  0,41278  0,44504  0,47729  0,50955  0,54181

  سال  1382  1383  1384  1385  1386      
  مقداربرازش شده  0,84582  0,94541  0,99318  0,99484  1      
  مقدار كرانه بالا  1,16787  1,20013  1,23238  1,26464  1,2969      
  مقدار كرانه پايين  0,57407  0,60633  0,63858  0,67084  0,7031      

  محاسبات تحقيق: منبع
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  ) متغير وابستهLTFP(اعداد و ارقام مربوط به آزمون پسماند تجمعي: 10جدول 
  سال  1350  1351  1352  1353  1354  1355  1356  1357

  مقداربرازش شده  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  0,74276  2,18097
  مقدار كرانه بالا  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  5,27824  5,61877  5,9593
  مقدار كرانه پايين  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  -5,27824  -5,61877  -5,9593
  سال  1358  1359  1360  1361  1362  1363  1364  1365

  مقداربرازش شده  3,12594  2,07367  1,70586  3,499  4,39226  3,35207  4,53097  6,27003
  مقدار كرانه بالا  6,29984  6,64037  6,9809  7,32143  7,66196  8,00249  8,34303  8,68356
  مقدار كرانه پايين  -6,29984  -6,64037  -6,9809  -7,32143  -7,66196  -8,00249  -8,34303  -8,68356
  سال  1366  1367  1368  1369  1370  1371  1372  1373

  مقداربرازش شده  5,15209  4,00232  1,95899  1,89275  1,41116  0,77765  0,77762  1,4973
  مقدار كرانه بالا  9,02409  9,36462  9,70515  10,04568  10,38622  10,72675  11,06728  11,40781
  مقدار كرانه پايين  -9,02409  -9,36462  -9,70515  -10,04568  -10,38622  -10,72675  -11,06728  -11,40781

  سال  1374  1375  1376  1377  1378  1379  1380  1381
  مقداربرازش شده  2,43313  3,21657  3,23667  3,25735  3,51414  3,88385  3,59706  3,07599
  مقدار كرانه بالا  11,74834  12,08887  12,42941  12,76994  13,11047  13,451  13,79153  14,13206
  مقدار كرانه پايين  -11,74834  -12,08887  -12,42941  -12,76994  -13,11047  -13,451  -13,79153  -14,13206

  سال  1382  1383  1384  1385  1386      
  مقداربرازش شده  1,68416  -0,00728  -1,10371  -0,75  -1,03562      
  مقدار كرانه بالا  14,4726  14,81313  15,15366  15,49419  15,83472      
  مقدار كرانه پايين  -14,4726  -14,81313  -15,15366  -15,49419  -15,83472      

  محاسبات تحقيق: منبع
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  ) متغير وابستهLTFP(اعداد و ارقام مربوط به آزمون مجذور پسماند تجمعي: 11جدول 
  سال  1350  1351  1352  1353  1354  1355  1356  1357

  مقداربرازش شده  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  0,01814  0,08613
  مقدار كرانه بالا  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  0,2969  0,32916  0,36142
  مقدار كرانه پايين  8934567  8934567  8934567  8934567  8934567  -0,2969  -0,26464  -0,23238
  سال  1358  1359  1360  1361  1362  1363  1364  1365

  مقداربرازش شده  0,11548  0,15188  0,15633  0,26202  0,28825  0,32382  0,3695  0,46892
  مقدار كرانه بالا  0,39367  0,42593  0,45819  0,49045  0,52271  0,55496  0,58722  0,61948
  مقدار كرانه پايين  -0,20013  -0,16787  -0,13561  -0,10335  -0,07109  -0,03884  -0,00658  0,02568

  سال  1366  1367  1368  1369  1370  1371  1372  1373
  مقداربرازش شده  0,51  0,55345  0,6907  0,69084  0,69847  0,71166  0,71166  0,72869
  مقدار كرانه بالا  0,65174  0,684  0,71625  0,74851  0,78077  0,81303  0,84529  0,87755
  مقدار كرانه پايين  0,05794  0,0902  0,12245  0,15471  0,18697  0,21923  0,25149  0,28375

  سال  1374  1375  1376  1377  1378  1379  1380  1381
  مقداربرازش شده  0,75747  0,77765  0,77766  0,77768  0,77984  0,78434  0,78704  0,79597
  مقدار كرانه بالا  0,9098  0,94206  0,97432  1,00658  1,03884  1,07109  1,10335  1,13561
  مقدار كرانه پايين  0,316  0,34826  0,38052  0,41278  0,44504  0,47729  0,50955  0,54181

  سال  1382  1383  1384  1385  1386      
  مقداربرازش شده  0,85964  0,95369  0,99321  0,99732  1      
  مقدار كرانه بالا  1,16787  1,20013  1,23238  1,26464  1,2969      
  مقدار كرانه پايين  0,57407  0,60633  0,63858  0,67084  0,7031      

  محاسبات تحقيق: منبع
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اي دكتـر پرينـت داده      قاتي شد و به آ    م صفحه بندي مقد   11/11/1390در تاريخ   
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